

欧洲卫生部门:

# 欧洲面临新一轮新冠疫情

新华社布鲁塞尔10月12日电 三所欧洲卫生管理部门负责人12日发表联合声明说,在欧洲地区,新冠疫情仍未结束,一些疫情相关指标再次上涨,表明新一轮疫情已经开始。

欧盟委员会分管卫生和食品安全事务的委员基里亚基季斯、世界卫生组织欧洲区域办事处主任克卢格以及欧洲疾病预防控制中心主任阿蒙当天发表了这份联合声明。

据世卫组织12日发布的新冠每周流行病学报告,在10月3日至9日这一周,欧洲地区新增确诊

病例近167万例,约占当周全球新增确诊病例的58%;新增死亡病例2860例,约占当周全球新增死亡病例的三分之一。

联合声明说,欧洲地区应做好疫情防范措施,不能放松警惕。随着秋冬季的来临,北半球还将迎来流感季。新冠病毒和季节性流感交织,将导致脆弱人群面临更大的重症和死亡风险,可能会造成医院和医护人员压力进一步加大。

声明呼吁利用包括疫苗在内的所有可及的工具,保护民众健康。除了采取公共卫生措施,接种

疫苗仍然是防控新冠疫情最有效的工具之一,声明因此敦促欧洲地区各国在条件适宜的时候,优先为最脆弱人群接种流感疫苗和新冠疫苗。

数据显示,欧洲地区仍有数百万人尚未接种新冠疫苗。声明指出,欧洲地区各国应尽一切努力确保这些人群接种疫苗,同时为优先人群接种加强针。很多新冠重症高风险人群同样也是流感重症高风险人群,因此医护人员、60岁以上老人、孕妇和其他有基础疾病人群等应接种流感疫苗和新冠疫苗。

## 美式抗疫的“鸵鸟心态”贻害无穷



这是5月17日在美国纽约时报广场拍摄的新冠病毒检测点。新华社记者王迎摄

新华社北京10月13日电(记者乔继红 李蓉) 新冠疫情仍在美国蔓延。据美国约翰斯·霍普金斯大学的最新数据,目前美国累计新冠确诊病例已超9600万例,死亡逾106万人,超过了美国在南北战争和二战中死亡人数之和,而且数字还在继续上升。美国目前每天仍有数万人感染,数千人入院,数百人死亡,而美国政府却无视疫情持续蔓延、刻意淡化疫情,这种“鸵鸟心态”和做法对民众生命健康和经济社会发展造成严重后果。

美国媒体和专家担心,美国政府淡化疫情,可能会导致许多州及地方政府、商家和教育机构等放弃所有防疫措施,放任病毒传播。美国新冠疫情蔓延,不仅造成大量人员死亡,还给民众健康带来长期隐患。据美国疾病控制和预防中心报告,近五分之一新冠感染者痊愈后仍有后遗症,包括疲惫、心动过速、呼吸急促、认知困难、慢性疼痛、感官功能异常、肌肉无力等。《洛杉矶时报》日前刊登医学教授埃里克·托波尔的评论文章说,如果假装疫情已经结束,“我们将很脆弱”。

淡化疫情,还会加剧新冠病毒变异风险。新冠病毒变异和进化存在不确定性,感染病例越多,变异机会就越大。美国国家过敏症与传染病研究所所长安东尼·福奇近日警告美国人不要放松警惕。冬季本就是病毒多发期,目前欧洲的新冠确诊病例正在快速增加,而根据美国2021年的经验,卫生专家预计美国新冠疫情可能再次出现新一轮大范围传播。“断然认为我们已经完全渡过难关会显得过

于傲慢。”福奇警告说。

自疫情暴发以来,美国防疫乱象丛生。抗疫被党争操弄,“救人”让位于“救市”,“最大抗疫失败国”名副其实。究其背后,美国政府公共卫生治理上的严重失能是重要原因,更深层则是美国许多政客从骨子里漠视民众健康,甚至信奉优胜劣汰的“社会达尔文主义”,放任老弱群体被疫情夺去生命。白宫新冠病毒应对工作组前协调员德博拉·伯克斯在《无声入侵》一书中爆料,为了逃避责任,“白宫西翼一些人认为,我们做得越少,那么无论未来发生什么,我们要负的责任就越少”。

美国如此抗疫,贻害无穷。抗疫失败已严重危及美国民众健康乃至生命安全,新冠连续两年成为美国第三大死因。美国平均预期寿命两年降了近3岁,到2021年已降至25年最低水平。抗疫失败还对美国经济社会发展带来长远危害。医疗成本上升、劳动力减少、贫富差距拉大等新冠疫情带来的众多社会“后遗症”,正在严重拖累美国经济、撕裂美国社会。美国智库布鲁金斯学会的研究报告显示,约1600万处于工作年龄的美国人表示自己有新冠后遗症,其中200万至400万因此失业。

不久前,大批美国抗议者聚集在白宫北侧举行示威活动,谴责政府忽视新冠疫情。然而,就像叫不醒装睡的人,再多呼吁恐怕也难以改变美国政府抱着“鸵鸟心态”、搞“躺平”式抗疫。防疫不力显示出美国的制度性弊病已入膏肓,美国政府再难以掩饰其失能。

## 世卫:全球猴痘病例累计逾7万 新增病例减少

新华社北京10月13日电 世界卫生组织总干事谭德塞12日说,今年以来全球累计确诊逾7万例猴痘病例,累计死亡病例26例,新增病例持续减少。

据法新社报道,谭德塞在瑞士日内瓦召开的一场新闻发布会上说,全球新增猴痘病例持续减少可能是疫情暴发以来“最危险的”时候,“因为这可能让我们以为危机已经结束,继而放松警惕”。

谭德塞说,世界范围内猴痘病例持续减少,但21个国家过去一周新增病例有所增加,其中大部分是美洲国家。

路透社12日综合世卫组织、美国疾病控制与预防中心等机构数据报道,今年全球累计确诊猴痘病例72144例。

据法新社报道,全球猴痘确诊病例中逾4.2万例出现在美洲,近2.5万例出现在欧洲。(欧飒)

## 美药管局批准低龄群体接种升级版莫德纳、辉瑞疫苗

新华社洛杉矶10月12日电(记者谭晶晶) 美国食品和药物管理局12日修订针对莫德纳和辉瑞新冠疫苗的紧急使用授权,批准低龄群体接种这两款疫苗的升级版作为加强针,以针对奥密克戎变异株提供更好保护。

根据最新授权,美药管局扩大了升级版莫德纳和辉瑞疫苗的适用年龄范围,允许升级版莫德纳疫苗适用于6岁及以上人群、升级版辉瑞疫苗适用于5岁及以上人群。公众可在完成初始疫苗接种或此前版本加强针接种至少两个月后,接种升级版莫德纳或辉瑞疫苗作为单剂加强针。

今年8月31日,美药管局已批准升级版莫德纳疫苗适用于18岁及以上人群、升级版辉瑞疫苗适用于12岁及以上人群。美药管局表示,升级版疫苗是二价疫苗,可针对新冠病毒原始毒株以及新冠病毒奥密克戎变异株的新亚型BA.4和BA.5刺突蛋白更好发挥作用。

美药管局生物制品评价与研究主任彼得·马克斯说,随着儿童返校、公众逐步恢复疫情前活动,人们暴露于新冠病毒的风险可能增加。接种疫苗仍是预防新冠产生严重后果的最有效措施。

马克斯说,虽然通常情况下儿童感染新冠后的严重程度轻于成人,但在病例“激增潮”中有越来越多的儿童感染新冠并住院治疗。即使感染初期症状轻微,儿童仍可能受“长期新冠症状”影响。